Национальная библиотека Канады. Отчет о деятельности за период до 31 марта 2002 г. (реферат)

Источник: National library of Canada. Performance report for the period ending March 31, 2002. Ottawa, National library of Canada, 2002. — 74 p.

Министр Канадского наследия Sheila Copps: Национальная библиотека — одно из ключевых учреждений Канадского наследия (Canadian Heritage Portfolio). Она работает над повышением эффективности и использованием технологий через такие инициативы как создание Цифровой библиотеки Канады, помощь инвалидам по зрению и предоставление всем людям, независимо от регионального или экономического неравенства доступа к более чем 1300 библиотекам через систему AMICUS.

Послание Директора Национальной библиотеки

В 2001-2002 гг. библиотека выделяет четыре главных приоритета:

- 1. бесплатный доступ к знаниям о Канаде и для всех канадцев;
- 2. защита и сохранение фондов;
- 3. укрепление и обогащение фондов;
- 4. информация о деятельности, фондах и услугах национальной библиотеки.

В целях расширения бесплатного доступа к знаниям Национальная библиотека создала Виртуальную справочную службу «Канада», котора дает возможность сотрудникам напрямую контактировать с другими канадскими и зарубежными библиотеками. Базы данных Национальной библиотеки станут более дружественными пользователю.

Благодаря электронным технологиям Национальная библиотека удовлетворяет потребности клиентуры различного возраста и происхождения. Так, создан веб-сайт для детей, включающий игры, историческую информацию, рассказы о приключениях, отсылки к другим веб-сайтам для детей. Полезную информацию могут также найти учителя и родители.

Улучшают обслуживание инвалидов по зрению, культурных и лингвистических меньшинство Канады.

AMICUS — национальная библиографическая база данных Канады с 2001-2002 гг. стала бесплатной, в связи с чем значительно увеличилось число обращений. Количество релевантных ответов на запросы веб-сайт Национальной библиотеки составляет более 80 млн в год.

Одно из главных направлений работы — сохранение фондов. В отчетном году произошло восемь крупных инцидентов, в результате которых повреждены 1604 единицы хранения. Это подтверждает острую необходимость в расширении площади библиотеки и в дополнительном финансировании. Временно 600 тыс. единиц размещены в специальном хранилище Центра сохранности национального архива Канады.

Национальная библиотека работает над модификацией закона об обязательном экземпляре в части электронных публикаций (ЭП). В настоящее время в фондах более шести тысяч названий ЭП. Национальная библиотека получила существенные дары в форме электронных публикаций, например, «Энциклопедию музыки Канады».

По закону 1953 г. о создании Национальной библиотеки Канады ее главные функции состоят в следующем:

- Развитие, сохранение и обеспечение доступа к фондам собственными силами и силами других канадских библиотек.
- Формирование и поддержка Базы данных национальных кооперированных ресурсов, отражающей фонды канадских библиотек.
- Составление и публикация национальной библиографии.
- Координация федерального библиотечного обслуживания.
- Передача и списание избыточных библиотечных материалов, получаемых от федеральных министерств.

Достижение соглашений о библиотечном обслуживании с другими институтами.

Закон о Национальной библиотеке также требует от издателей доставки в библиотеку экземпляра вновь выпущенных публикаций — книг, периодических изданий, звукозаписей, видео, микроформ и CD-Rom.

Стратегические приоритеты

1. <u>Защита и сохранение национальной коллекции</u> — почти 19 млн единиц хранения, главным образом канадских публикаций всех форматов, включая печатные, аудио/видео и электронные.

Нынешняя ситуация описывается как «кризис»: растет число повреждений водой, консервации подвергается очень небольшое число материалов; неадекватен или отсутствует контроль температуры и влажности. Нужны срочные меры по размещению фондов в благоприятной среде, иначе канадцы потеряют доступ к опубликованному национальному наследию.

2. Предоставление канадцам доступа к ресурсам знаний и предоставление национальных фондов миру

Национальная библиотека расширит свою клиентуру путем предоставления источников знаний отдельным канадцам с помощью современных информационных технологий.

3. Укрепление и обогащение национальных фондов

Национальная библиотека недавно пересмотрела свою политику комплектования, чтобы уточнить критерии и найти ресурсы для расширения своих фондов. Канадцы должны иметь доступ к публикациям других стран и международных организаций, внесших свой вклад в контекст, в котором Канада развивалась как нация. Например, библиотека рассмотрит вопрос о приобретении публикаций о правовой системе таких государств, которые имеют федеральную систему политической организации, северных стран, мультикультурного населения.

Национальная библиотека нуждается в увеличении ассигнований, чтобы расширить и углубить комплектование. Учитывая, что библиотека возникла только в 1953 г. нужно докомплектовать фонды материалами, выпущенными до создания библиотеки, редкими и историческими публикациями.

- 4. <u>Предоставление фондов, услуг и опыта НБ через электронные ресурсы, например, интернет.</u>
- 5. <u>Использование ресурсов Национальной библиотеки для помощи канадцам</u> Очень важно, чтобы канадцы были информированы о фондах библиотеки и шире их использовали.

Сейчас осуществляется бесплатный доступ через Интернет к национальной библиографической базе данных библиотеки AMICUS, расширяется электронное обслуживание, например Canadian Information by Subject, улучшаются ресурсы и обслуживание аборигенных общин, мультикультурного и мультиязычного населения, молодежи.

Национальная библиотека сотрудничает со следующими основными партнерами:

- Национальным архивом Канады (в оцифровывании материалов наследия, в обслуживании клиентов)
- Канадским наследием
- Канадской индустрией
- Коммуникациями Канады
- Канадским советом искусств
- Общественными организациями и службами Правительства Канады

В процессе взаимодействия с ключевыми партнерами Национальная библиотека выступает как провайдер информации и обслуживания, лидер, координатор и каталогизатор действий по проблемам общественной политики.

Финансы

В 2001-2002 гг. – 36.169.000 долл. США. Дополнительно библиотека получила от Национального архива Канады 3.726.852 долл. США для слияния технических служб и 300 тыс. долл. США для нейтрализации кислотности.

Итого: 44.453.500 долл. США.

Доходы Национальной библиотеки составили 70.792 долл. США от автоматизации библиотечного обслуживания и службы репродуцирования. После консультаций с канадцами Национальная библиотека с 1 октября 2000 г. обслуживает через AMICUS бесплатно.

Составители: Багрова И.Ю., Севостьянова Н.Г. 5 марта 2007 г.